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　　109學測生物出題平穩，難易適中，有跨章節整合及跨學科的試題，符合課程綱要需求，且具鑑別度。

　　第壹部分的分布範圍以第一章至第三章為主，但中間夾雜兩題跨章節的題目，第8題跨第一章細胞的結構與第五章演化，第52題跨第一章細胞的構造及第四章遺傳。此外，將實驗內容入題，題目重視操作過程及實驗數據判讀，如第7題的顯微鏡操作、第26題之花粉管萌發實驗，學生有真正實際操作的經驗會有較高的答對率。有關於科學素養方面，部分題目結合圖表判讀及科學閱讀等素養，如第26題的花粉管萌發實驗評量圖表判讀之能力，第37題動作電位評量閱讀素養之能力。時事題方面，以生活情境入題，如第9題的除草劑巴拉刈、第30題之登革熱、第37題之電對生物體的影響。第9題之除草劑也同時融入了化學氧化還原的概念，第37題之細胞電位也同時涉及物理的電學理論。

　　綜觀試題的章節分布，第一章到第三章的內容一共占了70％，比去年高出28％，大多集中在第壹部分，有略為偏重。跨章節與跨科題型各占18％與6％，與去年一致。第9題巴拉刈除草劑提及了選修生物光反應電子傳遞鏈的概念 ; 綜合題組第37題電對生物的影響提及選修生物細胞膜電位及動作電位的概念，雖然此兩題可以用消去法或者在閱讀題幹中找尋可能的線索，但這樣的題型組合對第三類組的學生還是較為有利，因為選修生物有修習到較為進階的概念，或多或少可以提升試題的答對率。

　　而就試題的內容分析，往年常考的呼吸作用、排泄作用、光週期、內分泌、氮循環、生態系，今年雖沒有出現，但多了跨化學領域的氧化劑結合光反應電子傳遞鏈，與跨物理電學之神經衝動結合動作電位傳遞。如此的試題內容指引老師在教學時，多導入跨科的協同教學課程設計，可以就電學、細胞的化學組成，或是氧化還原與電子傳遞鏈做主題式實驗設計。實驗報告則要多一些實驗數據的繪圖，與數據分析，教學生看出數據背後的代表意義。而學生在複習時，要有跨科、跨章節的整合式學習，可以就大範圍的主題概念複習，跳脫小範圍的背多分記憶法。
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表　109年生物試題分析總表

	編號
	學測
題號
	出處（冊）章
	難易度
	試題型式
	配分
	評量層次
	備註

	1
	7
	基生(上) CH1
	易
	單選
	2
	實作
	圖表題，要熟悉實驗操作

	2
	8
	基生(上) CH1
基生(下) CH5
	中
	單選
	2
	知識
	跨章節

	3
	9
	基生(上) CH1
	難
	單選
	2
	應用、分析、
	跨化學科，結合氧化還原概念

	4
	10
	基生(上) CH3
	中
	單選
	2
	理解
	圖表題

	5
	26
	基生(上) CH2
	難
	多選
	2
	應用、分析、綜合
	實驗題、圖表題，必須判讀實驗數據代表的意義

	6
	27
	基生(上) CH3
	中
	多選
	2
	知識、理解
	

	7
	28
	基生(上) CH2
	中
	多選
	2
	知識、理解
	

	8
	29
	基生(上) CH3
	中
	多選
	2
	知識、理解
	

	9
	30
	基生(上) CH3

基生(下) CH5
	難
	多選
	2
	知識、理解、應用
	跨章節，為登革熱病症引起免疫反應的時事題

	11
	37
	基生(上) CH3
	難
	綜合
	2
	應用、分析、綜合
	跨物理科，結合電學概念，雖然動作電位是選修生物的範圍，題幹裡有敘述有關動作電位的背景知識

	16
	42
	基生(上) CH1
	易
	多選
	2
	知識
	

	17
	50
	基生(下) CH4
	中
	多選
	2
	理解
	

	18
	51
	基生(上) CH4
	中
	單選
	2
	分析、應用
	圖表題

	19
	52
	基生(上) CH1
基生(下) CH4
	難
	多選
	2
	理解、分析
	跨章節，需精熟

	20
	53
	基生(下) CH5
	中
	單選
	2
	理解
	

	21
	54
	基生(下) CH6
	中
	多選
	2
	知識、理解
	圖表題

	22
	55
	基生(下) CH6
	難
	多選
	2
	知識、理解、分析
	圖表題
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對於未來學測題的命題趨勢，以下分點講述分析：

一、實驗題、圖表題帶領正確科學研究態度

教師務必要帶領學生親自操作課內實驗，目前的考題趨勢為概念簡單，但要融入實際操作的經驗指數。在實驗課程進行時不妨多一些延伸的問題與討論，或是找類似課內的實驗，全班分成兩組或三組做不同的類似實驗，例如方法上稍做順序調整，或是實驗材料可以稍作置換。可以就各組數據分析，花一些時間讓同學自己做圖表，報告省略實驗目的或方法等制式內容，只做圖表及分析，要包含數據量化，與實驗設計中對照組的概念。如此親身體驗的效果，會在考實驗操作題上看到學生的答題正確率提升。

二、培養跨章節閱讀習慣

在複習學測範圍時要有章節延伸概念，例如讀到第五章演化關於六界、三域生物歸類時，要翻閱第一章細胞學內容，確實比較這幾類生物在微觀結構上的異同，以及科學家為何會做如此的分類改變。例如今年學測第53題，問到為何在1990年代之後，「域」被外加於「界」之上，這就牽涉到解釋古細菌為何會從真細菌中分出來，有必要回過頭去看第一章細胞結構不同的內容。每一個科學歷史上的大改變都有重大背景意義。學生在總複習時要以廣角鏡看事情，跳脫鑽研小細節的習慣。

三、跨科知識整合

近幾年都有出現跨學科的考題，生物跨化學、生物跨物理、生物跨地科等考題早已成為一個流行趨勢，既符合108課綱跨科概念整合，又可以考學生是否有在動腦跳脫單科思考模式。生物化學的考法很多且容易出題，例如組成細胞的分子，葉綠體與粒線體內的電子傳遞鏈等，涉及氧化與還原概念。物理電學與生物神經膜電位結合，類神經網路等。生物與地科可以放在整合演化與生態系章節。各科老師可在段考題裡共同設計一個大題組，模仿學測綜合題題型，有一個跨學科的題幹後，各科出一個子題，可以讓學生習慣跨科思考的方式，有利於學測得高分。

四、教師可以適時補充一些連結選修生物的概念

在一、二類生物班級可以不教專有名詞，重點放在概念。如此可以讓學生不用看題幹的敘述，就可以有較完整的背景知識，提升答對率。如光合作用與呼吸作用的電子傳遞鏈涉及氧化與還原概念，與神經傳導時的動作電位傳遞。

五、注意時事題

時事題幾乎是每年的必考題，教師於教材準備時可以融入一些近期的生物與醫學時事，連接課內知識講解，或播放一些相關新聞片段，增加同學的印象。


[image: image7]
一、單選題                      （此份試卷解題係依據大學考試中心於109年1月17日所公告之答案為主）
說明：第1題至第4題，每題均計分，每題有n個選項，其中只有一個是正確或最適當的選項，請畫記在答案卡之「選擇題答案區」。各題答對者，得2分；答錯、未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算。

1
顯微技術 
進行「細胞形態的觀察」探討活動時，若將顯微鏡鏡頭對準觀測物後，視野中仍一片空白，應先調整附圖顯微鏡的何處才有助於看見觀測物？
(A)甲　
(B)乙　
(C)丙　
(D)丁　
(E)戊
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（上）　第1章 探討活動1-1 細胞型態與構造的觀察



【新關鍵】第1單元　探討活動 打鐵趁熱1

解題概念：
顯微鏡的操作技巧

答　　案：
C

解　　析：
若將顯微鏡鏡頭對準觀測物後，視野中仍一片空白，代表焦距沒有調整準確，這時要調節粗調節輪，才能找到觀測物

2
原核生物和真核生物的差異 
於電子顯微鏡下觀察微生物，除了觀察是否具有細胞核之外，下列何者也可用來區分所見微生物為原核生物或原生生物？
(A)具有核糖體者為原生生物　(B)具有染色體者為原核生物　(C)具有鞭毛者為原核生物　(D)具有細胞壁者為原核生物　(E)具有粒線體者為原生生物
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（上）　第1章 1-2細胞的構造、基礎生物（下）　第5章 5-2生命樹


【新關鍵】第5單元　考題進擊3～4

解題概念：
真核生物有細胞核及膜狀胞器

答　　案：
E

解　　析：
(A)原生生物（真核生物）與原核生物皆有核糖體　(B)原生生物（真核生物）與原核生物皆有染色體　(C)原生生物中的藻類（眼蟲）、原生動物與原核生物中的桿菌皆可能有鞭毛　(D)原生生物中的藻類、原生菌類與原核生物有細胞壁

3
光合作用 
巴拉刈是一種常用來做為除草劑的強氧化劑，可抑制光反應電子傳遞的過程。對人來說，巴拉刈也是劇毒，如果進入細胞會產生大量的過氧化物。下列敘述何者正確？
(A)植物在噴灑巴拉刈後仍可持續進行碳反應　(B)巴拉刈分解後產生氧使細胞加速受損　(C)巴拉刈以吸收電子方式干擾電子傳遞過程　(D)巴拉刈在葉綠體的作用位置主要在基質　(E)巴拉刈對植物與動物造成毒害的主要胞器完全相同
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（上）　第1章 1-4細胞及能量



【新關鍵】第1單元　焦點3 真核細胞的構造 打鐵趁熱5
　　　　　　　　　　焦點7 細胞與能量 打鐵趁熱1～2

解題概念：
光合作用於葉綠體類囊體之光反應產生的能量用於碳反應

答　　案：
C

解　　析：
題幹提及巴拉刈是一種強烈的氧化劑，就是能與氧氣發生劇烈反應的物質，且能接收電子，本身被還原　(A)植物在噴灑巴拉刈後，光反應電子傳遞鏈產生能量的過程受阻，無法進行碳反應　(B)題幹內未提及巴拉刈分解後會產生氧　(C)巴拉刈為強氧化劑，可以吸收電子，因此會干擾電子傳遞過程　(D)巴拉刈在葉綠體的作用位置主要在光反應的產生位置，為類囊體　(E)巴拉刈對植物與動物造成毒害的主要胞器不相同，植物的電子傳遞鏈發生在葉綠體及粒 線體，動物發生在粒線體

4
月經週期 
選項中的(A)～(E)為卵巢週期圖，X軸表示女性之月經週期（約28天），從第1天算起，第15天排卵，如軸下之示意圖所示。Y軸為血漿中雌性激素之相對濃度（0～1）。圖中之實線表示卵巢分泌動情素之週期變化，而虛線則表示黃體素之週期變化。下列變化曲線何者正確？
(A)[image: image8.wmf]

(B)[image: image9.wmf]
(C)[image: image10.wmf]

(D)[image: image11.wmf]
(E)[image: image12.wmf]
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（上）　第3章 動物的構造與功能3-6生殖



【新關鍵】第3單元　考題進擊 學測新視野 題組5～6

解題概念：
月經週期中的動情素及黃體激素在週期中的曲線律動關係

答　　案：
A

解　　析：
排卵前的濾泡及排卵後的黃體皆會分泌動情素，所以影響月經週期的動情素於排卵前後各有一個高峰；而黃體激素只於排卵之後才由黃體分泌，只有一個高峰，發生在黃體期
二、多選題
說明：
第5題至第9題，每題均計分。每題有n個選項，其中至少有一個是正確的選項， 請將正確選項畫記在答案卡之「選擇題答案區」。各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，得2分；答錯k個選項者，得該題
[image: image13.wmf]n2k

n

-

的分數；但得分低於零分或所有選項均未作答者，該題以零分計算。

5
影響花粉萌發的因素 
某生以鳳仙花及朱槿花為對象，探討影響花粉萌發的因素。因素有三項：開花後第幾天的花粉（1或3天）、浸泡花粉的蔗糖溶液濃度（0～20％）、及蔗糖溶液處理花粉的時間長短（1或2小時）。各項因素與萌發率的關係如附圖所示。有關蔗糖對花粉萌發過程的影響，下列哪些正確？（應選3項）
[image: image14.wmf]
(A)花粉可在不含蔗糖的溶液中萌發　(B)用5％的蔗糖對1天的鳳仙花花粉沒有增益的效果
(C)用10％的蔗糖對3天的朱槿花花粉有增益的效果　(D)用15％的蔗糖處理萌發率都比10％處理為低　(E)用20％的蔗糖處理鳳仙花花粉沒有增益的效果

出　　處：
【龍騰版】基礎生物（上）　第2章 探討活動2-2觀察花粉的形態與萌發



【新關鍵】第2單元　探討活動 打鐵趁熱2～3

解題概念：
花粉萌發受到花粉種類、蔗糖液濃度及浸泡蔗糖液時間的影響

答　　案：
ACE

解　　析：
(B)相對於0％蔗糖液，用5％的蔗糖對1天的鳳仙花花粉有增益的效果　(D)從處理蔗糖液1小時的圖，用15％的蔗糖處理開花後3天的朱槿花，萌發率比10％蔗糖液處理為高

6
心搏週期 
心音是心臟瓣膜（活瓣）關閉的聲音，每一次的心搏可聽到兩個連續從心臟發出的聲音，下列關於心搏與心音的敘述哪些正確？（應選3項）
(A)心臟的搏動純粹由心肌收縮所造成　(B)整個心搏週期中房室瓣會關閉兩次　(C)心搏速率受神經及內分泌的影響　(D)主動脈基部的半月瓣關閉時會發出聲音　(E)心音的特徵可以做為診病的參考基礎
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（上）　第3章 3-1循環



【新關鍵】第3單元　焦點1 心臟、血管、血液 打鐵趁熱8～9

解題概念：
影響心搏週期的因素、心音的由來

答　　案：
CDE

解　　析：
(A)心臟的搏動由神經發出電脈衝訊號，影響心肌收縮所造成　(B)整個心搏週期中房室瓣會關閉一次

7
植物對環境刺激的反應 
絲瓜藤的卷鬚可攀爬木竿，捕蠅草的葉可捕蟲。這兩種生理現象的敘述哪些正確？（應選2項）
(A)皆與碰觸方向無關　(B)攀爬不可逆，捕蟲則可逆　(C)碰觸位置的細胞生長皆受抑制　(D)攀爬過程有生長素參與， 捕蟲過程則無　(E)攀爬與睡眠運動相似， 捕蟲與觸發運動相似
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（上）　第2章2-3植物對環境刺激的反應



【新關鍵】第2單元　焦點7 植物的向性與局部運動 打鐵趁熱2～3

解題概念：
向觸性與觸發運動的異同

答　　案：
BD

解　　析：
(A)皆與碰觸方向有關　(C)絲瓜藤的卷鬚攀爬木竿碰觸位置的細胞，生長受抑制，但捕蟲運動碰觸位置的細胞生長沒有受到抑制　(E)攀爬為向觸性，睡眠運動、捕蟲與觸發運動皆為膨壓所引起

8
呼吸運動 
有關於人體的呼吸運動，下列敘述哪些正確？（應選3項）
(A)吸入的氣體會進入肺部外側的胸腔中　(B)橫膈（肌）與肋間肌收縮會驅動吸氣的動作　(C)肺泡的骨骼肌鬆弛時使氣體進入肺泡　(D)肺泡血液和大氣間氣體交換依賴擴散作用　(E)呼吸運動兼受自主性及意識性之機制進行
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（上）　第3章 3-3呼吸與排泄



【新關鍵】第3單元　焦點4 呼吸系統 打鐵趁熱1～3

解題概念：
呼吸運動的作用機制

答　　案：
BDE

解　　析：
(A)吸入的氣體只會進入肺，並不會進入肺部外側的胸腔中　(C)肺泡無肌肉

9
防禦作用 
登革熱是由具RNA的登革熱病毒引起的疾病，主要以埃及斑蚊為傳染媒介，但其致病機制尚未完全清楚。若某甲被帶有登革熱病毒的埃及斑蚊叮咬後，他將會發生下列哪些現象？（應選3項）
(A)出現局部發炎反應　(B)被叮咬後就會立即發高燒　(C)經由接觸可能將病症傳染給家人　
(D)其專一性胞毒T細胞增生並分化　(E)其專一性B細胞分化為漿細胞，以產生抗體
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（上）　第3章 3-4防禦



【新關鍵】第3單元　焦點7 防禦

解題概念：
登革熱所引起的免疫反應

答　　案：
ADE

解　　析：
(B)登革熱之潛伏期二至十五天，被叮咬後不一定會立即發高燒　(C)要經由埃及斑蚊等病媒蚊傳染
三、綜合題
說明：第10題至第14題，每題2分，每題均計分，請將正確選項畫記在答案卡之「選擇題答案區」。單選題答錯、未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算；多選題每題有n個選項，答錯k個選項者，得該題
[image: image15.wmf]n2k
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的分數；但得分低於零分或所有選項均未作答者，該題以零分計算。
10-14為題組
　　生活於大自然裡，人們不時可感覺到或看見電的效應，例如靜電放電、閃電。劇烈天氣常伴隨閃電，以致強烈對流及降雨的地區閃電頻率較高。除上述現象外，生物體也利用電來運作，以達成協調的目的。
　　生物體所有細胞膜的兩側均有電位差，形成膜電位。生物體存活期間，其細胞都維持一定水平的膜電位，以確保細胞內之微環境恆定。神經生物學家觀察細胞膜之電位變化，發現神經細胞受刺激後，細胞膜局部區域的電位會急遽升高。這項電位改變會沿著軸突傳遞，引起神經衝動，也稱為動作電位。動作電位不僅使神經元達成傳遞訊息的目的，也是肌肉收縮的生理基礎。腦的活動需依靠許多神經細胞集體運作。腦波圖即為腦細胞運作時的電壓（電位差）隨著時間變化的紀錄，常用於醫療診斷或神經科學探究。
　　此外，用電對現代生活不可或缺。日常生活的電能是由其他能量轉換而來，如何有效地將其他能量轉換成電能一直是科技研究重要課題，當能量形式的轉換次數愈多，能量損失也愈多，因此若能經由一次直接轉換成電能，將可減少能量損失。
 10
劇烈對流 
根據上述文章，下列有關閃電現象的敘述哪些正確？（應選3項）
(A)劇烈天氣所伴隨的閃電現象大多發生在對流層內　(B)夏天午後熱對流旺盛，造成的降水容易伴隨閃電　(C)冬季東北季風沿地形爬升時，造成的降水不容易伴隨閃電　(D)任一種鋒面型態所造成的降水都會伴隨閃電　(E)閃電現象只發生在小規模的天氣系統，颱風造成的降水不會有閃電
出　　處：
【龍騰版】基礎地球科學（下）　第3章 多變的天氣 3-2影響氣象的因素
【嘿皮go】C氣圈 11-1天氣系統
解題觀念：
劇烈的對流容易產生雷電
答　　案：
ABC
解　　析：
(A)對流層內會形成劇烈的垂直對流而引發閃電雷擊等現象　(B)夏天由於氣溫高，大氣更不穩定，午後熱對流是夏季常見的天氣型態　(C)東北季風沿地形爬升的速度不快，對流情形較緩和，極少發生閃電　(D)鋒面有多種形式，暖鋒區域對流比較緩和，極少有閃電發生　(E)颱風是一種很強的對流作用，在其螺旋狀雲系中會形成許多強烈的對流雲，並發生閃電，只是風雨聲過大不容易察覺

11神經衝動 
下列有關細胞膜及其電位之敘述，何者正確？
(A)在靜止狀態下，細胞膜的兩側電荷分布相同　(B)神經細胞受刺激後，會產生由細胞本體流向軸突的電流　(C)神經衝動發生時，軸突上之電位會陸續發生變化　(D)動作電位是神經細胞之間所發生的電位變化　(E)除了神經元外，其他細胞之膜不會產生動作電位

出　　處：
【龍騰版】基礎生物（上）　第3章 3-5感應與協調



【新關鍵】第3單元　焦點8 神經系統 打鐵趁熱5

解題概念：
細胞膜電位的產生及神經衝動的傳遞方向

答　　案：
C

解　　析：
(A)在靜止狀態下，細胞膜的兩側電荷分布不相同，如題幹敘述：生物體所有細胞膜的兩側均有電位差，形成膜電位　(B)神經細胞受刺激後，會產生由刺激部位流向軸突的電流，不一定是細胞本體　(D)動作電位是神經細胞本身所發生的電位變化，不是神經細胞間　
(E)除了神經元外，肌肉細胞也可以產生動作電位
 12
電壓 
若將腦部同一位置在4種情況下，以相同比例尺度繪製的腦電波紀錄簡化後如附圖所示。已知
[image: image16.wmf]6
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，下列有關該腦電波紀錄電壓起伏幅度的敘述，何者正確？
(A)電壓為電能量，單位為焦耳　(B)電壓的單位為安培，是國際單位制的基本量　(C)深睡時，電壓起伏幅度最微弱　(D)清醒活動時，電壓起伏幅度最強烈，約是1 mV　(E)睏倦入眠時，電壓起伏幅度大於清醒休息時

出　　處：
【龍騰版】基礎物理（一）全　第5章 電與磁的統一
【逆轉勝】物理學測總複習講義　第10單元 電與磁的統一
解題觀念：
電壓單位
答　　案：
E
解　　析：
(A)(B)電壓單位為伏特(V)，[image: image17.wmf]J
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　(C)清醒活動時，電壓起伏幅度最小　(D)深睡時，電壓起伏幅度最大
 13
波的性質 
依據附圖所示，下列關於腦電波的敘述何者正確？
(A)腦電波的頻率為波長與波速的乘積　(B)深睡時，腦電波的頻率最高　(C)深睡時，腦電波的週期大於2秒　(D)睏倦入眠時，腦電波的頻率大於5 Hz　(E)清醒活動時，腦電波的頻率最高，大於1000 Hz

出　　處：
【龍騰版】基礎物理（一）全　第6章 波
【逆轉勝】物理學測總複習講義　第11單元 波
解題觀念：
波速、波長與頻率的關係、[image: image18.wmf]vf

l

=


答　　案：
D
解　　析：
(A)[image: image19.wmf]v
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　(B)清醒活動時，腦電波的頻率最高　(C)深睡時，腦電波的週期小於2s　
(E)清醒活動時，腦電波的頻率不超過1000Hz
 14
能量 
以下哪些屬於一次直接轉換成電能，且能量形式描述正確？（應選2項）
(A)乾電池：熱能→電能　(B)水力發電：位能→電能　(C)風力發電：動能→電能　(D)太陽能電池：光能→電能　(E)天然氣發電：化學能→電能
出　　處：
【龍騰版】基礎物理（一）全　第7章 能量
【逆轉勝】物理學測總複習講義　第7單元 功與能量
解題觀念：
能量轉換
答　　案：
CD

解　　析：
(A)乾電池：化學能（不是熱能）電能　(B)水力發電：位能（動能）電能　(E)天然氣發電：化學能（熱能動能）電能


[image: image20]
說明：
第15題至第22題，每題2分。單選題答錯、未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算；多選題每題有n個選項，答錯k個選項者，得該題
[image: image21.wmf]n2k

n

-

的分數；但得分低於零分或所有選項均未作答者，該題以零分計算。此部分得分超過48 分以上，以滿分48分計。
15-16為題組
組成生物體的主要元素有碳、氫、氮及氧等。這些元素先形成各種大小不等的物質分子，如單醣和胺基酸。再經同化作用合成較大的物質，如多醣和蛋白質。這些物質分子可以形成細胞結構，或是調節生理機能。
 15
生物體內的分子 
生物體內的某分子具有下列性質：
（1）至少含碳、氫、氮及氧四種元素
（2）含氮的重量百分比超過3％
（3）若含有磷元素時，磷的重量百分比極低
（4）分子量約為葡萄糖分子量的150倍
下列何者最有可能為此分子？
(A)胺基酸　(B)脂肪　(C)澱粉　(D)蛋白質　(E)DNA 

出　　處：
【龍騰版】基礎化學　3-6生物體中的有機物質
【逆轉勝】

解題觀念：
知悉生物體內常見分子的元素組成
答　　案：
D
解　　析：
(1) (B)脂肪　(C)澱粉不含氮元素；(2)葡萄糖(C6H12O6)的分子量180，20種常見胺基酸的分子量最小的是甘胺酸(75.07)，最大的色色胺酸(240.23)；(3)DNA的單體是去氧核糖核酸，而去氧核糖核酸由磷酸、含氮鹼基和去氧核糖組成，P元素的重量百分比不適合說「極低」
(4)只有蛋白質滿足題幹(1)(2)(3)(4)的性質
 16
半自主胞器 
下列生物體細胞內的結構，哪些同時具有DNA、RNA、蛋白質及磷脂質？（應選2項）
(A)葉綠體　(B)核糖體　(C)中心粒　(D)核仁　(E)粒線體
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（上）　第1章 1-2細胞的構造



【新關鍵】第1單元　焦點7 細胞與能量 打鐵趁熱2

解題概念：
葉綠體及粒線體皆為半自主胞器

答　　案：
AE

解　　析：
葉綠體及粒線體皆為半自主胞器，皆有自己的DNA、RNA、蛋白質，為雙層膜所組成，所以有磷脂質
 17
細胞分裂 
下列哪些細胞成熟後，幾乎（約90％以上的機率）不會再進行有絲分裂？（應選3項）
(A)神經元　(B)表皮細胞　(C)黏膜細胞　(D)肌肉細胞　(E)紅血球細胞
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（下）　第4章 4-1染色體與細胞分裂



【新關鍵】第4單元　焦點2 細胞分裂 打鐵趁熱 2

解題概念：
有絲分裂於那些成熟的細胞後停止進行

答　　案：
ADE

解　　析：
神經元、肌肉細胞及紅血球細胞，成熟後就較少進行分裂，而表皮細胞及黏膜細胞有絲分裂旺盛，常常用於修補受傷組織及生長
 18
性狀的遺傳 
明明建立她和姊姊白白的血親譜系圖（如附圖）；除了尚未驗血的新生女兒，她標註上全部人的ABO血型。X為明明的先生，而Y是她的姊夫，下列她寫下的推論何者正確？
(A)我（明明）媽媽的血型是同型合子　
(B)我爸爸的血型不可能是同型合子　
(C)我先生的血型必定是同型合子的A型　
(D)我姊夫的血型一定是同型合子的O型　
(E)我女兒的血型四種ABO血型都有可能
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（上）　第4章 4-2性狀的遺傳



【新關鍵】第4單元　焦點2細胞分裂 打鐵趁熱4、考題進擊 學測新視野 題組1～3

解題概念：
血型遺傳之遺傳譜系圖

答　　案：
E

解　　析：
因明明與白白皆為B型，且她們的父母為B型與A型，因此明明與白白的基因型皆為IBi　(A)我（明明）媽媽的血型是異型合子（IAi）　(B)我爸爸的血型可能是同型合子（IBIB）　
(C)我先生的血型可是同型合子的IAIA，或是異形合子IAi　(D)我姊夫的血型可能是同型合子的O型
 19
基因轉殖技術 
利用基因轉殖技術，人的胰島素基因可被轉殖進大腸桿菌，以便生產胰島素。由此可知下列有關哺乳動物與原核生物比較之推論，哪些正確？（應選3項）
(A)兩者的轉譯機制相似　(B)兩者都會產生胰島素　(C)兩者都適用分子生物學中心法則　(D)兩者的細胞分裂機制相似　(E)兩者DNA中的核苷酸種類相同
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（下）　第4章 4-4 基因轉殖技術及其應用



【新關鍵】第4單元　焦點6 基因轉殖技術及其應用 打鐵趁熱4

解題概念：
分子生物學的中心法則運用於基因轉殖技術

答　　案：
ACE

解　　析：
(B)細菌於基因轉殖前並無產生胰島素的能力　(D)兩者的細胞分裂機制並不相同
 20
三域生物 
林奈及其後繼者的系統分類中，任何一個物種均可唯一地被歸類於屬、科、目、綱、門及界等六個層級之一。然而1990年代之後，「域」被外加於「界」之上，並普遍為生物學界所接受。下列何者是促成此一行動之關鍵？
(A)發現DNA病毒　(B)發現RNA病毒　(C)發現具有雙層脂質外膜的病毒　(D)發現現生古（細）菌較相似於真核生物，而非（真）細菌　(E)發現（真）細菌存在的地層比古（細）菌更為古老
出　　處：
【龍騰版】基礎生物（下）　第5章 5-2生命樹



【新關鍵】第5單元　焦點3 生命樹 打鐵趁熱2、考題進擊3

解題概念：
古細菌與真核生物親緣關係較真細菌近

答　　案：
D

解　　析：
之所以將古細菌域於真細菌域中獨立出來是因為發現現生古（細）菌的結構相似於真核生物，而非（真）細菌
 21
消長 
附圖為某隔絕地遭森林大火後，地上植被隨時間發展的情形。下列有關此地消長的敘述哪些正確？（應選3項）
           [image: image22.wmf]
(A)以物種的豐富度而言，甲群集低於丙群集　(B)以物種之間的競爭程度而言，乙群集較丁群集為小　(C)以群集轉變過程而言，大火後較火山爆發後來得快　(D)丁群集若達到巔峰的狀態，其物種組成將不再變化　(E)群集消長過程所形成的植被外貌是不連續的

出　　處：
【龍騰版】基礎生物（下）　第6章 6-1族群與群集



【新關鍵】第6單元　考題進擊1、學測新視野8

解題概念：
消長中先驅群集與巔峰群集的比較、初級消長及次級消長的特色

答　　案：
ABC

解　　析：
(D)丁群集若達到巔峰的狀態，則為巔峰群集，物種組成還是可能有變化　(E)群集消長過程所形成的植被外貌是連續的
 22
族群成長曲線 
全球之人口成長趨勢，經聯合國經濟和社會事務部統計如附圖實線所示，2019年之人口數為77億。預測人的未來族群之大小如細虛線所示。下列敘述哪些正確？（應選3項）
(A)人的族群成長可用指數函數表示　(B)目前人的族群仍然處於正成長期　(C)預測未來二十年人的族群年成長率逐漸下降　(D)目前的年齡結構仍帶動著2080年的族群走向　(E)每一位成年女性的生育數若稍大於2，可維持族群大小

出　　處：
【龍騰版】基礎生物（下）　第6章 6-1族群與群集



【新關鍵】第6單元　焦點1 族群與群集 打鐵趁熱 2

解題概念：
會解讀族群成長曲線的類型與特色

答　　案：
BCE
解　　析：
(A)人的族群成長不可用指數函數表示，指數函數為J型成長曲線　(C)圖形中曲線的轉折約在2020年，2020～2040年之斜率約略下降，故此選項可為正確答案　(D)此圖看不出來族群的年齡結構
附註：此題有爭議，因為(E)選項每一位成年女性的生育數若稍大於2，仍不確定是否可維持族群大小，因為有可能生殖後期人口的死亡率大於出生率
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戰地記者龍騰報導


距離108課綱命題之學測還有兩年，學測題型趨向探究實作的情境教學脈絡，已勢不可擋。相較於去年108學測，圖表題依然是位居所有題型第一，但略減少18％，然而實驗與科學素養題卻增加了12％，跨章節與跨科題總數不變，時事題出1題，少了創意新題型。意味著學生準備考試時，除了要穩紮穩打地準備課內基礎知識之外，也要注重實驗實際操作，訓練數據分析的能力，要全盤知曉與理解生物、物理、化學、地科的知識，才能立於自然科學測的不敗之地。章節內容準備方面，第一章到第三章仍是第壹部分的考題大宗，共有9題，而在第貳部分的試題中，也出現了3題，其中1題以跨章節的形式呈現。全部第一到第三章試題加總，占了所有生物試題的70％。雖然各章節內容研讀的準備不可偏廢，但同學要注意細讀第一到第三章的內容。而所有課內的圖表一定要弄清楚每一個曲線走勢的意義，如此才能拿高分。如第�10題的月經週期，對於清楚每一個影響月經週期激素在整個週期內曲線�變化的同學，這一題根本是送分題。整體來說，今年的學測�出題中規中矩、難題較少，符合課綱需求，且具鑑別度。
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